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H.

Compte rendu de la Société de Physique et d'Histoire

Naturelle de Génève

(du 1 Juillet 1833 au 30 Juin 1834.)

La Société de Physique et d'Histoire Naturelle a eu
24 séances pendant l'année qui s'est écoulée depuis le

précédent compte rendu. Les principaux travaux, qui
lui ont été présentés, sont les suivans.

1. Physique.

Monsieur le prof. Maurice a continué à lire à la
société le résumé de ses observations météorologiques,
consignées dans les tableaux de la Bibliothèque universelle.

Ces observations, faites en même temps à
Génève et au grand Saint-Bernard, ont pour objet la
température, la hauteur moyenne du baromètre et ses
variations diurnes, l'humidité de l'air, l'eau tombée et la
direction des vents.

Monsieur Hub er a rapporté quelques faits
météorologiques observés par lui et particulièrement sur les

pluies de cet été et un halo remarquable de la lune.
Monsieur J. A. D e 1 u c a fait aussi divers rapports

météorologiques comparant l'année actuelle aux années

précédentes d'après des observations consignées dans les
papiers de son père.

Monsieur Marcet a lu un mémoire sur l'influence
qu'exerce la lune sur les variations atmosphériques*
Il a trouvé d 'après les tableaux météorologiques de la
Bibliothèque universelle que ce satellite a quelque in-
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N.

Oompte rendu de la Kociete devb^sique et d'Histoire

Naturelle de Kenève

^du 1 Quillet 1833 au 30 »luin 1834.)

Va Kociêtê de vb^sique et d'Histoire Naturelle a eu
24 séances pendant l'annêe qui s'est êcoulee depuis le

precedent compte reudu. Ves principaux travaux, qui
lui ont ete présentés, sont les suivans.

Monsieur le prof. Maurice a continue à lire à la
société le resume de ses observations météorologiques,
consignees dans les tableaux de la Vibliotbèque univer-
selle, des observations, faites en même temps à Ke-
nève et au grand Kaint-Vernard, ont pour olqet la tem-
pêrature, la bauteur moyenne du baromètre et ses
variations diurnes, l'bumiditê de l'air, l'eau tombee et la
direction des vents.

Monsieur Hub er a rapporte quelques kaits

météorologiques observes par lui et particulièrement sur les

pluies de cet ete et un balo remarquable de la lune.
Monsieur v velue a fait aussi divers rapports

météorologiques comparant l'annêe actuelle aux années

précédentes d'après des observations consignees dans les
papiers de son père.

Monsieur M a rcet a lu un memoirs sur l'iniluence
qu'exerce la lune sur les variations atmospbêriques^
Il a trouve d 'après les tableaux météorologiques de la
Libliotbèque universelle que ce satellite a quelque in«
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fïuence sur la pluie qui est en général plus fréquente
dans la pleine lune et dont le minimum a lieu aux
environs de la nouvelle lune. Cette influence, quoiqu'ap-
préciable, avoit cependant été exagerée par Pilgranne
et surtout par Tohaldo.

Monsieur le prof. Gautier a à diverses reprises
entretenu la société de détails astronomiques, concernant

l'observatoire de Génève et les relations avec les
observatoires étrangers.

Monsieur Wartmann a présenté deux mémoires^
l'un sur la disparution et la réapparution de l'anneau
de saturne, l'autre sur l'eclipte de soleil observée le
17. Juillet 1833; il a aussi parlé de la couleur remarquable

que présentait la lune lors de l'eclipte du 26.

Décembre 1833.

Monsieur le Colonel Dufour s'est occupé d'estimer
avec exactitude la hauteur de notre lac, en rectifiant les
calculs de Mr. Puissant qui l'avait prise à la machine

hydraulique. Mr. Dufour a trouvé que la hauteur moyenne
se rapproche beaucoup de 375 mètres.

Monsieur le prof. A. De la Rive et Mr. Marcel
ont achevé leur travail sur le puits artésien de Pregny t).
Ce puits, creusé aux frais de Mr. Giroux jusqu'à
547 pieds, puis continué par souscription jusqu'à 682
pieds sous la direction de Mr. Bertrand, laisse peu
d'espérance qu'on puisse arriver dans notre pays à l'eau

jaillissante. MM. De la Rive et Marcet ont profité de

cette perforation pour faire diverses expériences sur le

sol, la température et le magnétisme terrestre. Un
tableau exécuté par Mr. le prof. De la Planche est

3) Mém. de la société de Physique tome VI. 2. Partie.

88

buence sur la pluie qui est en general plus frequents
clans la pleine lune et dent le minimum a lieu aux en-
virons cle la nouvelle lune. t?etìe influence, quoiqu'ap-
preciable, avoit cependant ets exageree par Dilgraune
et surtout par 1'obaldo.

Monsieur le prof. (Zautier a à diverses reprises
entretenu la société de details astronomiques, eoneer-
nant l'observatoire de lZeneve et les relations avee les
observatoires etrangers.

Monsieur HPartmann a presente deux mémoires^
l'un sur la disparution et la reapparution cle j'anneau
cle saturne, l'autre sur l'eelipte cle soleil observes le
1?. duillet 1833; il a aussi parle (le la couleur remar-
quable que presentait la lune lors cle l'eelipte clu 26.

Decembre 1833.

Monsieur le Ooìonel D u ko u r s'est occupe d'estimer
avee exaetitucle la bauteur cle notre lae, en rectikant les
ealeuls cle M^. Puissant qui l'avait prise à la inaebine

b^draulique. M^. Dutour a trouve que la bauteur moyenne
se rapproebe beaueoup cle 375 metres.

Monsieur le prof. De la Dive et HP. Mar cet
ont aebeve leur travail sur le puits artésien cle Pregn^ t).
Oe puits, creuse aux frais 6e HP. Lliroux jusqu'à
547 pieds, puis continue par souscription jusqu'à 682
pie6s sous la direction 6e HP. Vert r an 6, laisse peu
d'esperance qu on puisse arriver dans notre pa^s à l'eau

jaillissante. MM. De la Dive et HIarcet ont probte de

cette perforation pour faire diverses experiences sur le

sol, la temperature et le magnétisme terrestre. Pn ta-
bleau execute par HP. le prof. De la Dlancbe est

2) Nem. àe la société âe kk^sicple wmc Vl. 2. partie.
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destina à indiquer les diverses couches qui ont été

rencontrées; elles sont presque uniquement composés de

marne et de molasse. La température a été trouvée
unniformément croissante d'un peu moins d'un degré
Réaumur pour chaque cent pieds et il y a à cet égard

une régularité remarquable. Des barres de fer doux,
placées verticalement, se sont aimantées, mais il n'en

a pas été de même pour l'acier. On a observé une aimantation

assez remarquable dans les grandes barres de fer
employées pour creuser.

Monsieur le prof. A. De la Rive a présenté de la

part de Mr. Melloni de nouvelles observations sur le

thermo - multiplicateur et la manière d'en estimer les

variations.
Monsieur le Colonel Dufour s'est occupé, au sujèfc

du nouveau pont du Rhône, du système de suspension
en dessous pour les ponts. Les objections faites à ce

système ne se sont pas réalisées pour le pont de Gé-
nève, car elles portaient sur des points tout autres que
ceux qui ont amené la rupture des chaines. Mr. Dufour
a trouvé que les chocs brusques ont peu d'influence pour
ébranler le pont, mais il n'en est pas de même des

chocs cadencés et continus. Il a remarqué qu'une voiture

legere ébranle presqu'autant qu'une pesante.

2. Chimie.

Monsieur le prof. De Saussurea lu un mémoire

sur l'altération de l'air par la germination et par la
fermentation. Il a trouvé, en comparant l'oxigène détruit
et l'acide carbonique produit par la germination dans

5) Mém. de la soc. de Phys. et d'Hist. nat. Tome VI. 2. partie.
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àestine à inàiquer les àiverses eouebes qui ont ete ren-
vontrees; elles sont presque uniquement eomposes àe

warne et cle molasse. I^a temperature a ete trouvée
unniformement eroissanto à'un peu woins à'uii àegre
keaumur pour ebaque eent pieàs et i! ^ a à eet egarà

une régularité remarquable. Des barres àe fer àoux,

plaeees verticalement, se sont aimantées, wais il n'en

a pas ete àe meine pour l'aeier. On a observe une aiman-
tation asse^ remarquable àans les granàes barres àe fer
employees pour ereuser.

Monsieur le prof. Ve la vive a presente àe la

part 6e M. Melloni àe nouvelles observations sur le

tbermo - multiplicateur et la manière à'en estimer les

variations.
Monsieur le Oolonel vu fou r s'est occupe, au sujet

àu nouveau pont àu vbone, àu système àe suspension
en àessous pour les ponts. Ves objections faites à ee

système ne se sont pas réalisées pour le pont àe Ile-
nève, ear elles portaient sur àes points tout autres que
eeux qui ont amene la rupture àes ebaines. M. vukour
a trouve que les eboes brusques ont peu à'iniluenee pour
ébranler le pont, mais il n'en est pas àe même àes

eboes cadences et eontinus. Il a remarque qu'une voiture

legere ébranlé presqu'autant qu'une pesante,

S. D/àêà

Monsieur le prof. ve Kaussurea lu un mémoire H
sur l'alteration àe l'air par la germination et par la fer-
mentation. Il a trouve, en eomparant l'oxigène àetruit
et l'aeiàe carbonique proàuit par la germination àans

â) cìe la soc. tie l?b^5. et ci'Nist. nîìt. îeme VI. 2. partie.
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le gaz oxigène pur et dans l'air atmosphérique, que
le premier gaz se fixe dans la graine germante quoique

cet effet ne soit pas toujours apparent lorsque le
développement de la graine s'opère dans Pair. II a
observé qu'elle y absorbe du gaz azote. Il a trouvé,
qu'en général les substances organiques ont la faculté
de condenser ce gaz, lorsqu'elles sont exposés à son
contact renouvellé ou à celui de l'air atmosphéirque
dans une fermentation lente. Elles condensent encore
le gaz azote, dans son mélange avec le gaz hydrogène,
quelle que soit l'intensité de la fermentation. Les
substances organiques azotées exhalent du gaz azote par
une fermentation rapide dans une atmosphère composée

d'azote et d'acide carbonique, ou de gaz avec
lesquels l'azote ne peut pas se combiner.

Le même membre a trouvé dans le froment une
huile qui entre pour les quatre cinquièmes du gluten,
qui se compose d'une partie solide et d'une liquide et
qui se cristallise à 4 faces.

Monsieur Morin a fait des recherches sur l'acidité
des urins; l'urée se combine directement ou par
l'intermédiaire d'une substance organique avec du chlore,
ou de l'acide hydrochlorique dans le proportion de 4

parties d'urée pour une de chlore.

Le même membre a fait une analyse d'une eau
minérale froide qui se trouve à Chamounix à dix minutes
du Prieuré,

3. Statistique.

Mr le docteur Lombard a lu un mémoire sur
l'influence des professions sur la durée de la vie. Il a
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le gas oxigène pur et dans lair atmospberique, que
le premier gas se tixe dans la graine germante quoi-
que cet eiket ue soit pas toujours apparent lorsque le
d'eveloxpement de la graine s'opère (lans l'air. I! a
observe qu'elle ^ absorbe (lu gas asote. Il a trouve,
qu'en general les substanees organiques ont la faculté
de condenser ee gas, lorsqu'elles sont exposes à son
contact renouvelle ou à celui 6e l'air atmospbêirque
dans une fermentation lente. Llles condensent encore
le gas asote, dans son melange avec le gas b^drogène,
quelle que soit l'intensitê de la fermentation. I^es sub-
stances organiques asotees exbalent du gas asote par
une fermentation rapide dans une atmospbère compo-
see d'asote et d'acide carbonique, ou de gas avec les-
quels l'asote ne peut pas se combiner.

I^e même membre a trouve dans le froment une
buils qui entre pour les quatre cinquièmes 6u gluten,
qui se compose d'une partie solide et d'une liquide et
qui se cristallise à 4 faces.

Alonsieur florin a fait des recbercbes sur l'acidite
des urins; l'uree se combine directement ou par l in-
termêdiaire d'une substance organique avec du cblore,
ou de l'acide b^drocblorique dans le proportion de 4

parties d'urêe pour une de cblore.

ifio même membre a fait une analyse d'une eau mi-
nêrale froide qui se trouve à (übamounix à dix minutes

du?rieurê.

A.

M le docteur lombard a lu un mémoire sur
l'inlluence des professions sur la duree de la vie. Il a
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trouvé que la durée de la vie moyenne peut être
augmentée par les professions qui augmentent l'aisance ou
exigent une bonne éducation et qu'au contraire, elle est
abrégée par les émanations minérales ou végétales que
produisent certains métiers par la poussière qui agit
dans le même sens, par les accidens auxquels exposent
certaines professions, enfin par la tendence au suicide
qui est plus fréquente dans d'autres.

Mr l'avocat Mallet a continue ses travaux sur
les mouvemens de la population à Genève.

4, Zoologie,

Mr- le docteur Lombard a présenté quelques
observations sur l'anatomie des poumons humains et leur
changement de densité. Il a observé un cas remarquable

d'emphysème ou dilatation morbide des cellules et
a réussi à développer artificiellement cette maladie
chez des lapins.

Mr- Moricand a décrit quelques nouveaux
mollusques du Brésil (*) et montré l'oeuf et le jeune individu

du Bulimus melanostomus.
Mr* Hub er a étudié les moeurs de la Phalaena

gamma ainsi que les moyens de se préserver de sa
chenille qui est funeste aux chivrées et aux choux.

Mr François Jules Pictet a présenté à la
société un mémoire sur la famille des Phrygani-
des f1)? (insects névroptères), contenant des observations

sur les moeurs, l'anatomie et la classification de

ces insectes.
Le même membre a décrit quelques nouvelles

espèces de Némoures en les distinguant principalement

l) Mém, de la soc, de Phys. es d'hist. nat. Tom. VI. 2e- partie.
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trouve gue la durêe de la vie moyenne peut être
augmentes par les professions gui augmentent l'aisance ou
exilent une bonne êduvation et gu'au contraire, elle est
abroges par les emanations minérales ou végétales gue
produisent eertains métiers, par la poussière gui agit
dans le même sens, par les accidens auxguels exposent
certaines professions, enlin par la tendence au suicide
gui est plus kreguente dans d'autres.

M l'avocat Mail et a eontinue ses travaux sur
les mouvemens de la population à Genève.

le docteur lombard a présente guelgues ob-
servations sur l'anatomie des poumons bumains et leur
cbangement de densite. II a observe un cas remargua-
ble d'empb^sême ou dilatation morbide des eellules et
a réussi à développer artiüciellement eette maladie
cbe^ des lapins.

M Mori can d a decrit guelgues nouveaux mol-
lusgues du Vresil (i) et montre l'oeuf et le ^eune indi-
vidu du Lulimus melanostomus.

M^ Hub er a étudie les moeurs de la l?balaena
gamma ainsi gue les moyens de se preserver de sa
cbenille gui est funeste aux ebivrêes et aux cboux.

k'ran^ois ^ules ?ictet a présente à la
société un mémoire sur la famille des ?br^gani-
des (1), (insects névroptères), contenant des observa-
tiens sur les moeurs, l'anatomie et la classikcation de

ces insectes.
I^e même membre a décrit guelgues nouvelles es-

pèces de Remoures en les distinguant principalement

lVlern. äe la 8oc. äe?b^8. es à'bi8t. nat. 'fom. VI. 2^- partie.
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d'après des carnetères tirées du corselet. Il a aussi
lu quelques observations sur les mâles des Perles.

5. Botanique.

Mr* le professeur De Candolle père a continué
d'entretenir la société des faits intéressans que lui
présentaient ses recherches sur la famille des composées.

Il a lu une notice sur des graines d'Ananas
qui ont muri dans les serres de Mr Saladin de Pregny
et qui semées cet automne ont levé au bout de cinq
mois.

Le même membre a exposé (2) une nouvelle division
du règne végétal en quatre embranchemens, égaux en rang,
qui sont: Dicotylédones ou Endogènes, les

Monocotylédones ouExogènes, les Cethéoga-
mes ou Semi-vasculaires et les Amphigames
ou Cellulaires.

Mr' De Candolle a aussi lu un mémoire sur
l'huile de Rantilla et la plante qui la produit.

Mrs* De Candolle père et fils ont décrit (3) une
nouvelle série des plantes rares, qui ont fleuri au jardin
botanique.

Mr le prof. C h o i s y a présenté un travail (4) sur
la famille des Convolvulacées, principalement sur
celles qui lui ont été confiées par Mr Walîich et qui
proviennent des herbiers de la compagnie des Indes orientales.

Il donne dans ce mémoire les caractères de 30

genres dont 11 nouveaux.

-1) 1 vol. 4. Genève 1834.

2) Bibliothèque universelle.
3) Me'rn. de la soc. de Phys. et d'Hist. nat. Tome VI. Partie 2.

4) idem idem idem idem
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d'après des carnetère» tirées à corselet. II a aussi
lu quelques observations sur les mâles iles l?erles.

6.

M le professeur De Oandolle père a continue
d'entretenir la société iles laits intêressans que lui xrê-
sentaient ses recbercbes sur la famille clés composées.

II a lu une notice sur des graines cl Ananas
qui ont mûri clans les serres de M Kaladin de?reKn^
et qui semees cet automne ont leve au bout ilo cinq
mois.

I^e même membre a expose (2) une nouvelle division
Zu reAne vegetal en quatre embrancbemens, e^aux en ran^,
qui sont: Dicotylédones ou lAndo^ènes, les

Alonocot^leclones ou^xo^ènes, les Oetbêo»a-
mes ou Kemi-vasculaires et les ^mpbi^ames
ou Oellulaires.

De San dolle a aussi lu un mémoire sur
l'buile ile kantilla et la plante qui la produit.

Ms. (Zandolle père et üls ont decrit (3) une
nouvelle série (les plantes rares, qui ont lleuri au jardin
botanique.

M le prof. O b ois ^ a présenté un travail sur
la famille «les Oonvolvulacees, principalement sur
celles qui lui ont ête conilees par M ^Valîicb et qui pro-
viennent des berbiers de la compagnie des Indes orien-
tales. II donne dans ce mémoire les caractères de 30

Kenres dont 11 nouveaux.

5) 4 vol. H. Genève t83^.
2) Libliotkêgue univerzelle.

Hlêm. cie la 8vc. cîe ei: li'IIizt. nad. l'omk? VI. Partie 2.

icîem iâein iàem iciem



93

6. Minéralogie, Géologie et Paléonthologie.

Monsieur le prof. Necker a lu une note sur un

genre de structure commun à des dépots arénacés de

divers âges. Il a fréquemment observé, sur les bords de

l'Arve, des amas de sable composés de couches, souvent

inclinées de 25° à 30°, non parallèles, quelquefois
même en zigzac. Ces couches ont été érridemment
déposées tells qu'elles sont et peut-être en est il de même
des couches déposées par le déluge ; on ne pourrait
donc pas conclure, de leur inflexion ou de leur inclinaison,

qu'elles aient subi des changemens depuis leur
formation.

MM. Mayer, Deluc et Wartmann ont
communiqué quelques détails sur des ossemens trouvés au
pied du Salève. Ces ossemens, qui appartiennent aux
espèces actuelles, ne sont pas antédiluviens, mais remontent

à une haute antiquité ainsi que le montrent quelques

instrumens informes trouvés avec eux.
Monsieur Francois Jules Pictet a lu une

description des ossemens fossiles d'ours, envoyés par Mr.
Buchet et en a donne les principales dimensions *).
Ces ossemens appartiennent à l'espèce décrite par Mr.
Marcet sous le nom d'Ursus Pittorii.

Monsieur le Dr. Mayer a présenté un mémoire sur
les Ammonites des environs de Génève. Ce travail,
accompagné de 58 planches coloriées, renferme la
description d'un grand nombre d'espèces nouvelles.

Monsieur J. A. Deluc a fait quelques communications

verbales sur des coquilles fossiles.

*) Mém. de la soc. de Phys. et d'Hist. nat. Tome VI. 2. Partie

9Z

Monsieur le prof. ^secber a lu une note sur un

genre âe structure commun à âes depots arênacês âe

divers âges. Il a freMemment observe, sur les bords âe

l'^rve, âes amas âe sable composes âe coucbes, sou-
vent inclinées 60 25° à 3l)°, non paralleles, MelMekois
meme en sigsac. Oes coucbes ont ete erriâemment âe-
posées tells qu'elles sont et peut-être en est il lie même
<les coucbes âeposees par le déluge; on ne pourrait
llonc pas conclure, âe leur inflexion ou 6e leur inclin-
aison, qu'elles aient subi «les cbangemens depuis leur
formation.

MM. Ma^er, velue et XVartmann ont com-
munique MelMes détails sur âes ossemens trouves au
pied du Kaleve. Oes ossemens, yui appartiennent aux es-
peces actuelles, ne sont pas antédiluviens, mais remon-
tent à une baute antiquité ainsi Me le montrent Mel-
Mes instrumens informes trouves avec eux.

Monsieur Francois 3ules victet a lu une âe-
scription âes ossemens fossiles d'ours, envoles par M.
Rucbet et on a donne les principales dimensions I).
Oes ossemens appartiennent à l'espêce âecrite par M''.
Marcet sous le nom â'IIrsus Vittorii.

Monsieur le Vr. M a ^ er a présente un mémoire sur
les Ammonites âes environs âe tZêneve. Os travail,
accompagne âe 58 plancbes coloriées, renferme la âe-
scription â'un grand nombre â'especes nouvelles.

Monsieur â. Velue a fait MelMes communica-
tions verbales sur âes coquilles fossiles.

î) Mêm. âe la soo. âe ck à'H!8t. nat. VI. 2. ?artie
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